



编者按

刚刚过去的这个“六一”儿童节,各级体彩机构举办了丰富多彩的助学活动,为孩子们送去体彩礼物。助学,一直是包括体彩公益金在内的彩票公益金使用的重点项目,有面向学龄前儿童的留守儿童快乐家园项目,有面向中小学生的校园足球项目、乡村少年宫项目,有面向困难学生的滋蕙计划、润雨计划,有面向大学生的大学生创业项目,还有面向困难教师的励耕计划等,彩票公益金项目全面助力教育事业。

体彩公益金成为重要推动力量

# 彩票公益金助学项目多点开花



发放滋蕙计划资助金



发放励耕计划资助金

■记者于彤报道

以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金,每年都有固定用于助学的项目支出,覆盖学龄前儿童和中小学的学生及困难教师,为孩子们搭建快乐成长、健康生活的平台。

## 彩票公益金助学有法可依

为了规范和加强中央专项彩票公益金支持教育项目资金管理,提高资金使用效益,确保项目实施效果,根据《中华人民共和国预算法》及其实施条例、《彩票管理条例》及其实施细则、《彩票公益金管理办法》等相关规定,财政部于2021年8月修订了《中央专项彩票公益金中小学校外研学实践项目资金管理办法》《中央专项彩票公益金教育助学项目资金管理办法》等。

以《中央专项彩票公益金中小学校外研学实践项目资金管理办法》为例。该《办法》包括7章31条,从支持对象与支持标准、职责分工、资金使用与管理、宣传公告、绩效管理监督检查等方面作出详细规定。其中,第二章第5条和第6条对支持对象与支持标准作出说明,“十四五”时期,根据全国中小学校外研学实践项目发展需要,进一步完善基地、营地规划布局,每年支持20个新增基地开展研学实践活动,新增基地应未获得过中央专项彩票公益金支持;支持32个营地开展研学实践活动,实行动态调整。项目资金原则上按照基地不超过150万元/个/年,营地不超过500万元/个/年的基本标准予以支持。”

今年3月,位于山西省大同市云冈区云岗镇云冈研究院通过了国内专家综合评议,被教育部列入中央专项彩票公益金中小学校外研学实践教育基地。在此次评议中,全国共有20家单位新入选为教育部校外研学实践教育基地。

中央专项彩票公益金中小学校外研学实践项目已开展多年,包括全国中小学研学实践教育基地和全国中小学研学实践教育营地,项目旨在通过开展中小学生学习实践教育活动,帮助中小学生学习国情、开阔眼界、增长知识,着力提高中小学生的社会责任感、创新精神和实践能力。

云冈研究院是专门负责云冈石窟保护、研究与管理工作的机构,成立于1952年。近年来,云冈研究院在认真做好云冈学研究的同时,积极开展相关研学工作,让云冈石窟的文化魅力更好地在青少年中传播弘扬。云冈研究院将云冈文化与校内课程相结合,兼顾不同年龄段的接受能力,从专题讲座、实地考察以及手作课程三个板块设计系列主题课程,形成多套具有云冈文化特色、适合中小学生学习参与的校外研学实践课程,比如云冈造像和瓦当翻制、陶器和瓷器修复、北朝壁画修复和绘制、模拟考古发掘和木构件搭建等操作性强的实践课程,深受广大中小学生欢迎。

仅“十三五”期间,中央财政安排46亿元专项彩票公益金支持校外活动保障和能力提升项目以及中小学生研学旅行营地建设项目。各地利用中央专项彩票公益金建设了国家级营地40个,打造了中小学生学习实践国家级基地582个,支持校外活动场所超过1800个,初步建成了以营地为枢纽、基地为站点、校外活动场所为主战线的未成年人校外教育网络体系,极大地满足了校外教育需求。

## 三个“计划”关爱困难师生

《中央专项彩票公益金教育助学项目资金管理办法》是针对滋蕙计划、励耕计划、润雨计划而定的。三个“计划”于2011年开始施行,截至2020年年底,中央专项彩票公益金已经累计投入111亿元用于上述三项“计划”。仅“十三五”期间,财政部、教育部共安排中央专项彩票公益金共50亿元,滋蕙计划资助普通高中品学兼优的家庭经济困难学生75万人次,励耕计划资助小学、初中、普通高中和中职学校家庭经济特别困难教师15万人次,润雨计划资助普通高校家庭经济困难新生80余万人次,资助家庭经济特别困难幼儿教师2.5万人次。

据教育部今年3月消息,2022年,滋蕙计划将有2亿元用于资助中西部普通高校家庭经济困难的普通高校新生,一次性补助其从家庭所在地到被录取院校之间的交通费和入学后短期生活费;励耕计划6.25亿元用于资助中西部地区家庭经济困难教师及试点开展资助中西部农村地区音体美走教教师,支持开展特殊、急需的教师培训;润雨计划1.75亿元用于资助

救助遭遇突发灾害、紧急事件或在教育发展过程中遇到特殊困难的学校和事业单位等。

“滋蕙计划”用于资助普通高中在校品学兼优的家庭经济困难学生,新规定考入省(区、市)内院校的新生每人500元,考入省(区、市)外院校的新生每人1000元。

贵州省2021年获得中央专项彩票公益金教育助学项目“滋蕙计划”资金1190万元。据统计,2016年至2020年,贵州省共有4.8万余家庭经济困难学生获得该项资助,资助资金达3432.55万元。

2019年,全国共有15万名高中学生受到了“滋蕙计划”的资助。其中一位来自湖南耒阳正源学校的同学表示,自己不仅得到资金上的帮助,更收获了精神上的鼓励。一定会努力学习,回报社会,报效国家。仅正源学校,近年来就有83名同学获得“滋蕙计划”的奖励资助,29人考上了北京大学、华中科技大学等高校。

励耕计划原规定每人每年1万元,去年执行的新规定在每人每年1万元的基础,对于特别困难的

教师可根据实际情况资助2万元至5万元。

今年年初,内蒙古满洲里2021年励耕计划资助金到账,时值满洲里疫情严重,为了保证资助金及时、足额发放到受助教师手中,发放方式由原来的统一发放改为通过网银打卡,本次共资助学前、小学、初中、普高、中职病困教师9人,资助金额为每人1万元。“十三五”期间,满洲里市分别在2016年、2018年、2020年三个年度获得中央专项彩票公益金教育助学项目,共资助家庭经济困难教师39人,累计发放资助金39万元。

润雨计划此前的资助对象为各类普惠性幼儿园家庭经济特别困难教师,重点资助因遭受自然灾害、突发事故或重大疾病等原因造成家庭经济特别困难的教师。2021年新规将资助对象定为教育发展过程中遇到突发紧急事件的学校或相关单位等。同时特别指出:在同等困难条件下,润雨计划将优先考虑处于农村地区、脱贫地区、少数民族地区和边境地区的学校和相关单位。

## 为大学生就业提供资金支持

近年来,尤其是疫情发生的两年多以来,大学生就业问题得到社会的高度重视。大学生就业也得到了中央专项彩票公益金的支持。

2021年8月,财政部、教育部制定印发《中央专项彩票公益金宏志助航计划——全国低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目资金管理办法》。该“办法”规定,教育部从全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团遴选出确定了复旦大学、中南大学等135所高校为全国高校毕业生就业能力培训基地,负责对本地高校毕业生开展线下集中培训。

近日,2022年度“中央专项彩票公益金宏志助航计划”已经启动。线下培训由全国135所高校毕业

生就业能力培训基地组织实施,主要面向2022届和部分2023届高校毕业生。线上培训通过全国高校毕业生就业能力培训网络平台开展,根据学生就业需求,整合了“互联网+就业指导”公益直播课和知名企业提供的优质课程,视频数量超过2500个,平台将对完成特定学习任务的学生发放学习认证。

“十四五”期间,中央专项彩票公益金宏志助航计划将组织线下培训50万人,线上培训200万人左右。

彩票公益金除了助力众多教育项目和师生群体,还有针对大病儿童等特殊群体的救助项目。比如,中央专项彩票公益金大病儿童救助项目,截至2022年5月,该项

目累计获得彩票公益金20.13亿元,救助白血病和先天性心脏病儿童超过7.03万名。此外,“十三五”期间,中央专项彩票公益金还投入73.68亿元支持残疾儿童康复救助项目。

包括体彩公益金在内的彩票公益金直接用于助学的项目包括未成年人校外教育、乡村学校少年宫建设、教育助学、大学生创新创业、留守儿童快乐家园、足球公益事业等。此外,医疗救助、残疾人事业、红十字事业、出生缺陷干预救助等惠及对象包括0-18岁群体的众多项目也得到了彩票公益金的资助。彩票公益金为学龄前儿童和大中小学师生快乐成长、健康生活,持续贡献力量。